

vospszichológiai jelenségek tekintem.

Nem szabad eltávolodni Rákóczi, Szondy, Zrínyi tisztelétől. Ezek igenis példák voltak és példa Széchenyi és Tisza is. Nem akarom még itt felsorolni a magyar történelemnek a példáit. Ott, ahol ilyen kijelentés elhangzott, szükség van arra, hogy a nemzetnek megtevélyedett részét értelemre tanítsuk és visszavezessük saját magához. Gondom lesz rá, hogy egy ilyen kijelentés ne csináljon lázat. Az ilyen meg gondolatlanságok, értelemtelenségek s félrevezetések miatt szükség van többek között a nemzet felvilágosítására. Ezt a felvilágosítást tovább folytatom és azt tartom, hogy ez egyik legelső kötelességem.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után az ülést néhány percre felfüggesztette. Szünet után a Ház részleteiben és általánosságban elfogadta a miniszterelnökség és a kisebb tárcák költségvetését.

A titkos szervezetek

Ezután Teleki Pál miniszterelnök válaszolt Csia Sándornak szerdán a titkos szervezetekről elhangzott interpellációjára. Csia Sándor azt állította — mondotta a miniszterelnök —, hogy a miniszterelnökség 100.000 pengős költséggel titkos szervezetet tart fenn bizonyos belpolitikai és pártpolitikai célokra. A szóbanlévő szervezetet a vezérkar főnökével és a honvédelmi miniszterrel egyetértésben nemzetvédelmi szempontokból hozta létre. A szervezet működése nem érte el azt a mértéket, amelyet terveztek, mert nem volt rá idő, ez a válasza a képviselőnek. Arra a másik kérdésre, hogy hajlandó-e ezt a titkos szervezetet felszámolni, erre azt válaszolja, ha a vezérkari főnök továbbra is szükségesnek tartja, nem szeretné azonban tudni, — folytatta a miniszterelnök — minő titkos szervezet, vagy minő titkos ember volt az, aki hivatalos kötelességének megszegésével egy ilyen iratot fotográfálás végett ellopott, hogy átadja azt a képviselőnek. Aki ilyet tesz, megszegi a hivatali esküt s aszerint fog bünhődni, ha megfogják. Figyelmezteti az interpelláló képviselőt két dologra: az egyik az, hogy kémkedését revideálja, mert beleütközik a magyar állambiztonság és a nemzetközi érdeket veszélyeztető bűncselekmények ellen hozott törvénybe. A másik az, hogy tud titkos szervezetekről, fekete pontokról, eszmévédo csoportokról s ezekről a ezekről a titkos szervezetekről akkor intézkedik, amikor szükségesnek látja. (Nagy taps és éljenzés a kormányparton.)

Az ülés hat órakor ért véget.

Tartalékos tisztek és tisztjelöltek ténylegesítése

A honcésdég hivatásos tisztállományának kiegészítése céljából a tartalékos tisztek és tisztjelöltek a hivatásos csapatviszt állományba való felvételüket k-rhetik. Általában azok pályázhatnak, akik 30. életévüket túl nem lépték, keresztényen származásukat igazolják, — testleg alkalmasak, magyar állampolgárok, büntetlen és felhatalatlan előéletűek. Olyan pályázók, akik 30. életévüket túl is lépték, de 35. életévüket nem töltötték be, korengedélyt kérhetnek. Ezúttal nős tisztek is pályázhatnak. Nős tartalékos hadnagy rangban levők azonban csak akkor pályázhatnak, ha 1933. évnél idősebb karpaszományos évfolyamba tartoznak, vagy ha az 1934—35. karpaszományos évfolyamúak ugyan, de karpaszományos éveik óta megszakítás nélkül szolgálnak. Nős tisztjelöltek a pályázatból ki vannak zárva. A részletes pályázati feltételek, továbbá a kérelmek összeállítására és a szükséges okmányok felől minden honvéd-zászlóalj, ezred, ki-

APOLLO filmszínház Telefon: 25-09.
MINDEN NAP!
Bordy Bella, Szilassy László, Kiss Manyi, Latabár Kálmán főszereplőkkel:
C S E R E B E R E
A főváros nagy filmsikere.
Bonyodalom, szerelem, zürzavar, a szív muzsikája, másélórás kacagás.
H I R A D Ó K! RIZSTERMELES A HORTOBÁGYON.

egészítő, városi, járási katonai parancsnoksága szívesen nyújt felvilágosítást. A kérelmet ez évi december 15-ig lehet az illetékes csapatparancsnokságnál (tehát

annál a parancsnokságnál, amely az illető tartalékos tiszt „Igazolványi lap”-ja 15. folyószáma alatt be van vezetve) benyújtani. (MTI)

Elkeseredett harc, ember ember elleni küzdelem a görög harctéren

Az olaszok korikai átcsoportosítása csak epizód - Boyd légimarsal elfogatásával olasz kézre kerültek az angolok hadiüzervei

Belgrád, november 22. (Avala.) A „Vreme” értesülése szerint a görögök a szerdáról csütörtökre virradó éjjel nagy támadást intéztek a Zvezda és a Podgradec hegyén lévő olasz állások ellen. Több mint három óra hosszat elkeseredetten harcolt ember ember ellen.

A tüzéségi párbaj az egész csütörtöki nap folyamán tartott, míg a gyalogság és a légiro hadműveleteit a sűrű köd megakadályozta. Az olaszok még nem mentek át ellentámadásba,

de arcvonaluk mögött jelentékeny csapatmozdulatok észlelhetők.

A „Politika” jelenti, hogy Korica szakaszán tovább folyik az elkeseredett harc. Csütörtökön olasz csapatok délután három órakor erőes elmentámadással visszavonulásra kényszerítették a görögöket. Az olaszok számára a Korica felé vezető országúton új erősítések érkeznek, a görögök pedig löszertüppöltést és nehéz tüzéséget hozhatnak. (MTI)

Rendkívüli terepnehezségek az olasz-görög hadszíntéren

Newyork, november 22. (KH) A „Herald Tribune” katonai szakértője, Eliot őrnagy a görög-olasz háborút méltatva hangoztatja, hogy mindkét harcoló félnek rendkívül nehéz terepviszonyokkal kell megküzdenie.

A hegyekben folyó harcoknak köszönheti Görögország, hogy időt nyert hadseregének teljes mozgósításához, sőt előzetes intézkedéseit folytán meg tudták szállni azokat a hágókat, amelyeket útalan utakon kellett az olasz hadseregnek megközelítenie. A hágók birtokában egyes helyeken be tudtak nyomulni Albánia területére is, ahol a jobb utak lehetővé tették az előnyomulást.

De mind a görög csapatoknak, mind az olaszoknak igen nagy gondjaik vannak az utánpótlással és főleg az első vonalban álló görögök számára a legtöbb helyen az élelmiszert és a löszert csak repülőgépen, kis ejtőernyők segítségével tudják eljuttatni. A görögök rendelkezésére álló ivóvíz rossz és ezért víziertőlénítő készülékeket is kell használniuk. A jelenlegi harctéren az utánpótlási viszonyok inkább az olasz hadseregnek kedveznek. Most a görögöknek kell megküzdniük azokkal a nehezségekkel, melyek eddig az olasz hadsereg arcvonalának kiiejlődését akadályozták.

Fontos angol hadiüzervek kerültek az olaszok kezébe

Stockholm, november 22. (NST) A Stockholmes Tidningen római jelentése szerint az elfogott Boyd angol repülőaltábornagy rendkívül fontos katonai terveket vitt magával. A repülőgépen, amellyel útnak indult Egyiptomba, magával vitte összes hadiü-

vét. Noha feltételezhető, hogy az angolok most már nem hajlják végre ezeket a terveket, mégis igen fontos lehet az olaszok számára, hogy megtudták, milyen irányban mozognak az angol elképzelések.

A korikai helyzet

Valahol Olaszországban, nov. 22. Az olasz főhadiszállítás 168. közleménye:

Két hadosztályt kitevő határvédo csapataink, amelyek az ellenségeskedések kezdetén védelmi állásokba helyezkedtek Koricanál, az albán-görög határon 11 napi harc után a kiürített várostól nyugatra elterülő vonalra húzódtak vissza.

Ez alatt az időszak alatt elkeseredett csaták zajlottak le, amelyek során érzékeny veszteségeket szenvedtünk, de az ellenség talán még inkább.

Erősítéseinket az új vonalon vonjuk össze. Légi erőnk a rendkívüli kedvezőtlen légköri viszonyok mellett is támogatta a csapatok hadműveleteit és több ellenséges célpontot bombázott.

Észak-Afrikában légi alakulataink bombázták Marsa Matruh vasúti berendezéseit és más ellenséges intézményeket.

Utólagos megállapításokból kitűnik, hogy a november 19-én lezajlott csata folyamán mintegy 10 ellenséges harckocsit, közöttük négy közepes nagyságú pusztítottunk el és 20 más járművet rongáltunk meg.

Emberéletben is jelentékeny veszteségeket okoztunk az ellenségnek. Az ellenség légi támadásokat intézett Solium, Bardia, Tobruk és Bengázi ellen.

Az anyagi kár jelentéktelen.

Ellenséges hadihajók bombázták a Sidi el Barranitól keletre elterülő vidéket és Vadi Maktilánál levő állásainkat, de sem veszteséget, de sem kárt nem okoztak.

Az Egei-tengeren ellenséges repülő-

gépek vaktában bombákat dobtak le Licosra, amelyek azonban nagyrészt a tengerbe zuhantak. Sem emberéletben, sem anyagiakban nem esett kár. Kelet-Afrikában repülőgépek bombázták Roserics repülőterét, ahol nagy tüzet okoztak.

A 167. közlemény jelentése szerint az Adeni kikötő ellen intézett légi támadások során az egyik gőzhajót és a repülőter berendezéseit érte találat.

Róma, november 22. (MTI) A mai olasz hadijelentés közlései az albániai hadihelyzetről megfelelően a Duce legutóbbi kijelentéseinek, amely szerint az olasz hadijelentések nemcsak a jó, de a rossz hírekről is tájékoztatják az olasz közvéleményt. — Semmi kétség nincs azonban az iránt, hogy ami Korica körül történt, az csak muló epizód és a legcsekélyebb mértékben sem befolyásolja a görögországi hadjárat végső kimenetelét. Mint a Corriere delPadano katonai szakértője írja, az új nagy olasz csapategységek Albániában vannak s az új parancsnokok most végzik szemleüzerjüket csapattesteiknél, hogy az arcvonal egyes szakaszainak helyzetéről személyesen győződjenek meg. A szállítócsapatok munkálatai most vannak folyamatban s ezek a munkálatok bizonyos időt vesznek igénybe. Az aprólékos előkészületek azonban biztosítani fogják a később meginduló nagy offenzívát, amelynek annál gyorsabb sikere lesz.

80 vagon cukrot vittek el a románok Marosvásárhelyről

Marosvásárhely, november 22. A katonai parancsnokság rendelkezése értelmében megtörtént Marosvásárhelyen azoknak a magánkézre kerülő bejelentése, melyeket a kivonuló románok a bécsi döntés után, tehát augusztus 31-e és szeptember 13-a közötti időben a honvédség bevonulásáig okoztak magánosoknak, illetve vállalatoknak. A marosvásárhelyi cukorgyár bejelentése szerint a románok a gyár cukorkészletéből erőszakkal 80 vagonot vittek el, 19 millió lej értékben. Az elvitt cukormennyiségből később, hivatalos közbejelésre, 18 vagonnal visszaküldtek.

Kolozsváron lelepleztek egy lejhamisító bandát

Kolozsvár, november 22. A kolozsvári rendőrség bravúros nyomozással nagy pénzhamisító bandát tett ártalmatlanná. A felszabadulás első napjaiban a rendőrhatalóságok számítottak arra, hogy igen nagymennyiségű román hamispénz-érmék, amíg beváltás lehetséges, igyekeznek túladni a pénzhamisítók. A rendőrség már az első napokban nyomra akadt.

A Nemzeti Bank kolozsvári kirendeltségénél jelentkezett egy férfi és 3600 darab vadonatúj 100 lejes pénzérme papírpénzre való beváltását kérte. A főpénztáros gyanút fogott, hogy hamisítóbanda elhelyezési kísérletéről van szó. Mégis beváltotta a pénzt, kifizetett érte 12.000 pengő értékű bankjegyet, de ugyanakkor értesítette a rendőrséget, hogy a hamisítóbándát leleplezhessék.

A detektívek szünet nélkül nyomon követték a gyanúsított személyeket. — Piacokon, üzletekben, pénztáraknál több alkalommal tettenérték volna őket, azonban vártak mindaddig, amíg az egész banda ellen összegyűlik a bizonyíték és a hamisítók műhelyét is megtalálják.

Crisan György 29 éves román műasztalos lakásán megtalálták a valóságos gyár üzemre berendezett hamisító gépeket és a nagymennyiségű hamis pénzérmét. Crisanon kívül letartóztatták Ilyés György 32 éves gépész és Schanzer Náthán Mózes 40 éves kereskedő. Valamennyien bevallották, hogy évek óta hamisítják a 100 lejeseket. Az a gyanu merült fel, hogy magyar pénzérmék hamisítására is készültek.

De
40
e
tá
Mussolini
pán külügyminisz

ber 22. (Stefani) Gró
zterelnök a következő
a Ducenak:
néltóságod baráti érzé
g irányában, örömmel
zkal-
nyl-
ib-
n.
n.
n.
n.
m hatalom között,
néltóságod kiváló nagy-
ejezését. (MTI)
mber 22. (MTI) Yosuka

Sváj
nagyar állásf

Be
orsz
mén
vára
kint
az e
gyar
a tr
foly
mett
loft.
nagy

Japan ün
Magyarors

T
Jap
got
mén
ból.
kió
dió
besz
feie
dió
Az
jele

tlér fogadta A

B
irat
15
rint
lam
kisé
meg
Meg
pár
tük
gek
meg

B
irat
Ri
mi
meg
bor
besz
sziv

P
irat
irod
A
toga
kor
Dr
nisz

en visszaérk
dönt Török

Is
törö
felle

Teleki Pál távirata Mussolinihez, a japán külügyminiszter Csákyhoz

RÓMA, november 22. (Stefani) Gróf Teleki Pál miniszterelnök a következő táviratot küldte a Ducenak: Ismerve Nagyméltóságod baráti érdekeit Magyarország irányában, örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozásunkkal kapcsolatban Önt szívből üdvözöljem. Meggyőződésem, hogy a jegyzőkönyv még jobban meg fogja erősíteni azokat a szoros és hagyományos kapcsolatokat, amelyek már eddig is megvoltak Magyarország és a három hatalom között. Fogadja Nagyméltóságod kiváló nagyrabecsülésem kifejezését. (MTI) Budapest, november 22. (MTI) Yosuka

Matsuoaka japán külügyminiszter Magyarországnak a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozása alkalmából Csáky István külügyminiszterhez a következő táviratot intézte: Van szerencsém Nagyméltóságodnak Magyarországnak a háromhatalmi egyezményben való részvételére alkalmából őszinte szerencsekívánataimat kifejezni. Legjobb kívánságaimat tolmácsolom a magyar nemzet boldogulására és országaink közötti barátságos viszony fejlődésére.

Csáky István gróf külügyminiszter igen meleghangú táviratban köszönte meg a japán külügyminiszter jókívánságait.

Svájci vélemény a magyar állásfoglalásról

Bern, november 22. (NST) Magyarországnak a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozása nem jött váratlanul, írja a svájci főváros leginkább köztudott lapja, a „Bund”. Ezzel az eseménnyel számolni lehetett. Magyarország a háborút követő időkben a trianoni békeszerződés revíziójáért folytatott harcában mindjebb Németország és Olaszország oldalára állott, amelyek hasonló harcot folytattak. A fagyarázó állásfoglalás kétségkívül nagy sikereket eredményezett, s Ma-

gyarország visszakapta az elvesztett területek jelentős részét. Ilyen körülmények között magától értetődő, hogy Magyarország és a tengelyhatalmak között szilárd barátság és szolidaritás fejlődött ki, amelyet most szövetségi szerződéssel pecsételtek meg. Magyarország volt az első európai állam, amely véglegesen és formailag is szövetségre lépett barátaival s bizonyos, hogy más országok is követni fogják példáját.

Japán ünnepli Magyarországot

Tokió, november 22. (KH) Egész Japánban csütörtökön Magyarországot ünnepték a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozása alkalmából. Péntekre virradó éjjel Ghyka tokiói magyar követ a japán főváros rádiójában magyar és német nyelven beszédet mondott, amelyben örömet fejezte ki afelett, hogy Tokióból rádió úttal magyarul szólhat a világhoz. Az egyezménynek nemcsak érzelmi jelentősége van, hanem nagyjelentősé-

gű politikai természetű szerződést jelent. A magyar követ azt is hangsúlyozta, hogy nemcsak a japán sajtó és a rádió, hanem Nippon teljes közvéleménye is örömmel köszönti Magyarországot. Közölte továbbá a magyar követ azt is, hogy a meleg szerencsekívánatokai, amelyekkel elhalmozták őt, haladéktalanul továbbítani fogja Magyarországra. Végül kiemelte, hogy a három nagyhatalom szövetsége az igazságos béke szolgálatában áll.

Hitler fogadta Antonescut

Berlin, november 22. (Német Távirati Iroda.) Pénteken délelőtt 10 óra 15 perckor (német időszámítás szerint) Antonescu tábornok, román államvezető és Sturza külügyminiszter kíséretükkel a birodalmi kormány meghívására megérkeztek Berlinbe. Megjelent fogadásukra az állam, a párt és véderő több képviselője, köztük Keitel vezértábornagy. A vendégek a Bellevue-kastélyban szálltak meg. (MTI)

Berlin, november 22. (Német Távirati Iroda.) A Führer péntek délután Ribbentrop jelenlétében az új birodalmi kancellária épületében hosszabb megbeszélésen fogadta Antonescu tábornok, román államvezetőt. A megbeszélés a két állam között fennálló szívélyes egyetértés szellemében

folymott. A megbeszélés után Antonescu államvezető bemutatja a Führernek Sturza román külügyminisztert. A román államvezetőt érkezésekor és távozásakor védőosztagos testőrszaksz katonai tiszteletadásban részesítette. (MTI)

Berlin, november 22. A Führer pénteken fogadta Cretzianut, Románia új berlini követét aki megbízólevelét adta át a Führernek.

Ezután a Führer a román követ jelenlétében fogadta a különmegbízással Berlinben tartózkodó Pop Valér követet.

Ribbentrop birodalmi külügyminiszter pénteken délelőtt megbeszélésen fogadta Antonescu tábornok román államvezetőt és a kíséretében lévő Sturza román külügyminisztert. (MTI)

Tuka szlovák miniszterelnök szombaton indul Berlinbe

Pozsony, november 22. (Német Távirati Iroda.) A hivatalos szlovák sajtóiroda közli: A birodalmi kormány hivatalos látogatásra meghívta Berlinbe dr. Tuka kormányelnököt és külügyminisztert. Dr. Tuka kormányelnök és külügyminiszter kíséretével szombaton, no-

vember 23-án indul Berlinbe. (MTI)

Belgrád, november 22. (Bud. Tud.) A „Politika” szófiai értesülése szerint Filov bolgár miniszterelnök és Popov külügyminiszter hétfőn a német fővárosba utazik, hogy Bulgáriának a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozásáról jegyzőkönyvet írjon alá.

Papen visszaérkezése után dönt Törökország

Isztanbul, november 22. (NST) A török sajtó teljesen a tengelyhatalmak jelfokozott diplomáciai tevékenység-

ének jegyében áll. A legnagyobb érdeklődést az utóbbi napok eseményei közül Borisz bolgár király berchtes-

gadeni látogatása keltette s a török lapok kíváncsian várják, milyen következményei lesznek ennek a látogatásnak. A legközelebbi napok mindenesetre döntő jelentőségűek lesznek Törökország magatartása szempontjából is. A döntés Papen ankarai német nagykövét visszaérkezése után válik esedékessé.

Papent minden nap várják vissza Ankarába s a török kormány már külön engedélyt is adott neki, hogy repülőgépen jöhessen Törökországba. Olaszország hadbalépése óta, tudvalevően, Törökország beszüntette a külfölddel való légitforgalmat, s azóta külföldi repülőgépek nem szállhatnak le török területen.

Szófia, november 22. Papen ankarai német nagykövét tegnap külön repülőgépen Szófiába érkezett és este báró Richthofen szófiai német követ vendége volt egy vacsorán, amelyen résztvett Filov bolgár miniszterelnök és Popov külügyminiszter is. A vacsora után beható tanácskozások folytak.

A török sajtó teljesen a tengelyhatalmak fokozott diplomáciai tevékenységének jegyében áll. Borisz bolgár cár berchtesgadeni látogatása még egy benyomást keltett a török közvéleményben. Az ankarai kormány külön engedélyt adott ki, amelynek

Elszállítják az iratokat a szófiai angol követségről

Bukarest, november 22. (NST) Az Universul szófiai magánjelentést közölte, amely szerint a bolgár fővárosban olyan hírek keringenek, hogy Filov miniszterelnök és Popov külügyminiszter a jövő héten Németországba utaznak. A hír valódiságát egyelőre

AKAR ÖN

olcsón és jól öltözödni? Forduljon bizalommal hozzánk. Nálunk kevés pénzért jól és elegánsan öltözködhet.

KÖRÖSI CÉG
PIAC UCCA 38. SZ.

értelmében Papen repülőgépen érkehet meg Ankarába, ahol mára várják. Olaszország hadbalépése óta ugyanis külföldi repülőgépek nem szállhatnak le török területen.

nem lehet ellenőrizni.

A Curentul szófiai értesülése szerint az ottani angol követségen megkezdtek a titkos iratok összehasonlogását és az amerikai követség épületébe való átszállítását.

Franz Koch berlini egyetemi tanár előadása a Goethe-korszakról

Pénteken délelőtt Debrecenbe érkezett Franz Koch professzor, a berlini egyetemen a német irodalom nyilvános rendes tanára. A pályaudvaron dr. Huss Richard egyetemi tanár és dr. Wolfgang Heybény lektor fogadták. Koch professzor az egyetemi vendégszobákban lévő lakására hajtatott, majd tisztelő látogatásokat tett az egyetem rektoránál, dr. Mitrovics Gyulánál és a bölcsészettudományi kar dékánjánál, dr. Tankó Bélánál. Délután megtekintete a várost és környékének nagy elragadtatással beszélt Debrecen szépségéről.

Franz Koch professzor délután az egyetemen tartotta meg első előadását „Deutscher Aufbruch in der Goethe-Zeit” címmel. Az előadás az egyetem Aulájában folyt le, Debrecen szellemi élete számos kiválóságának jelenlétében. A német professzort dr. Tankó Béla dékán üdvözölte.

Koch professzor köszönetet mondott az üdvözlésért, majd megkezdte értékes fejtételeit a Goethe-korszak szellem-történeti ismertetéséről. A kitérő német irodalomtudós rámutatott arra, hogy a Goethe-korszak szellemében gyökerezik a német idealizmus, amely az elkövetkező politikai szabadságharcokban nyilvánult meg szemmel láthatóan. A gyökerek Goethehez és Herderhez nyulnak vissza, náluk jelentkezik először a teljes megújulás felé hajtó akarat. Herder inkább az élettani és etnikai alapokra épít. Goethe Faustjában már az Isten-eszmével találkozunk, ugyanígy megtaláljuk nála a szép újszerű átélését. A Goethe korabeli klasszicizmus fejlődésében döntő szerepe van az alany és a tárgy viszonyának, amiből a tárgyiasító került ki élvőztesen s ez egyúttal a szellem diadalmát is jelenti. A Goethe-féle klasszikai iránynak nem sok köze volt a népiséghez. A „Hermann és Dorothea” csak a tiszta népies. A további fejlődésben az érdeklődés mindinkább a telt, a cselekedet felé irányítja az érdeklődést. A romantikában már a nép és a természet szempontjai egyaránt érvényesülnek. De ez a fejlődés Goethe nélkül nem képzel-

hető el. Nála találjuk meg a közösségi etika első és legalaposabb megfogalmazását. Az egyéntől a közösségig vezető út megtalálása egyedüli záloga a népek boldogulásának.

A mindvégig nagy figyelmet keltő előadás után a közönség Koch professzort melegen ünnepelte, az egyetem német intézetének hallgatói pedig virágcsokrot nyújtottak át neki.

Koch professzort este dr. Tankó Béla dékán látta vendégül vacsorán az Arany Bika különtermében, szombaton pedig dr. Mitrovics Gyula rektor vendége lesz és meglátogatja a Déri-múzeumot is, ahol második előadását tartja, délután 5 órai kezdettel „Deutsche Dichtung der Gegenwart” címmel. Az előadáson belépődij nincs, minden érdeklődőt szívesen látnak.

BÉLYEGSOROZAT ERDÉLYERT

Budapest, november 22. A m. kir. postavezérgazgatóság közli, hogy december 2-án a Főméltóságú Asszony legfőbb védmérsége alatt álló „Erdélyért” mozgalom támogatására 10, 20 és 32 filléres címletekből álló 50 filléres felárral árusítandó bélyegsorozat kerül forgalomba. — A 200,000 példányszámban kiadásra kerülő bélyegsorozatot a kincstári postahivatalok és a m. kir. posta bélyegértékesítő irodái árusítják. A bélyegsorozat 1941 január végéig lesz forgalomban.

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

Telefon: 24-71. szám.

Nézze meg MA: d. u. 5, 7, 9 órákor

A DZSUNGELFILMEK GYÖNGYÉT

AZÖLD POKOL

Főszerepben: Douglas Fairbanks jr.

és Joan Bennet.

❖ VILÁGHIRADÓ! ❖

Szomszédaink határerődítései

Németország katonai felemelkedése-vel párhuzamosan erősödött meg a győztes államokon belül mindinkább az a meggyőződés, hogy a békeszerződések által elkövetett igazságtalanságok jóvá-tételére és kiegyenlítésére újabb háború következik be.

A német politika aktivitása és feszítő ereje önműködően váltotta ki a vele határos, háborúnyertes nemzeteknél a katonai védekezés szabályok végrehajtását.

A háború tapasztalatai alapján az ország védelmére lealkalmasabbnak ítélt határterületi erődítések kiépítését Franciaország kezdte meg, közvetlenül a világháború után, a német határ mentén mintegy 50-60 kilométer mélységben végrehajtott területi erődrendszer megépítésével.

Az 1935-ig eltelt békeévek e téren való kísérletei alapján, francia irányítás mellett fogott hozzá Csehszlovákia is határának megerődítéséhez.

A munkálatok a szudéta németek által lakott határvidék területén indultak meg, az akkori szövetséges hatalmaknak rendkívül nagy anyagi támogatása mellett.

A cseh államvédelmi rendszer e területen három védelmi övön nyugodott. Az első öv közvetlenül a határ mentén húzódott, a harmadik öv magát Prágát vette körül, míg a második e köztük között haladt. Az erődök, erődörök láncolatából álltak, amelyek között nagyobb erődcsoportok települtek a támadásra különösen alkalmas tereprészekben, mint például a glatzi határbeugrásnál. Az erődök kiépítését közvetlenül a határ mentén kezdték meg és folyamatosan haladtak a határ mentén végig.

A magyar határon 1936-ban láttak hozzá a munkálatokhoz Pozsonynál. Míg a Duna vonalában haladtak, de itt csak a főbb átkelő helyeket erődítették meg támpontszerűen. Összefüggő mélységi rendszert az Ipoly mentén kezdtek el építeni és innen kezdve haladtak lépésről-lépésre kelet felé. Az 1938-as bécsi döntésig a munkálatokkal nem tudtak teljesen elkészülni. Sátorlajúhelytől keletre az erődök burkoló munkálatai nem fejeződtek be.

Az első bécsi döntés hazánkban juttatta a határunk mentén épített összes cseh erődítéseket, a pozsonyi hídfő kivételével.

A cseh erődök csupán golyószórós rajok részére épültek, egyenként 2 golyószóró és 6 fő megszálló erő számára. A lörések páncélozottak voltak és általában a szomszédos erődök oldalazására szolgáltak. Csak kivételesen, útzáráknál stb. irányultak a lörések közvetlenül az ellenfél arcvonalára felé. Az erődök falvastagsága nagyjában 120 cm körül mozgott, bejárata páncéllal volt elzárva. Leküzdésükre csak közepes, vagy annál nehezebb tüzérség jöhetett számításba. Kis térerőseknél főve igen kis célpontot mutattak. Az erődök egymástól 4-500 m távolságra álltak, egyenként három sorban. Támadásra igen alkalmas területeken két övet építettek Géppuskák nehéz fegyverek térközében, vagy mögöttük a támogató tüzérség pedig az erődrendszer mögött teleült volna táboroszerű állásokban. A drótakadályokat már nem tudták kiépíteni a csehek, csupán az útzárak készültek el teljesen.

Bár a cseh haderő az 1938. évi őszi mozgósításkor a határra felvonult, a tábori erődítések munkálatait mégsem hajtotta végre.

Románia a Károly-vonal kiépítését 1938-ban kezdte meg és azt igen nagy lendülettel végezte. Ez az erődrendszer a csehekétől abban különbözött, hogy a beton erődök nem állott olyan közel a trianoni határhoz, mint a cseheké. Az egyes erődök mintegy 15 fő befogadására szolgáltak, 3-4 géppuskát, köztük esetleg páncéltörő puskát, vagy golyószórót foglaltak magukba és egyesek páncéltorókkal is voltak látva kisebb lövegek részére. A páncéltoró azonban hiányzott, mert a bekövetkező politikai események következtében azokat a Skoda-gyár nem tudta idejében leszállítani.

tani. Az erődök között igen erős, háromsoros drótakadály húzódott és az erődök első vonala előtt mintegy 6-8 méter meredekfalú harcokosi akadály-árok feküdt.

Az erődök mögötti terepet tábori erődítésszerűen építették ki. Az erődöknek külön megszálló csapatai voltak, míg a tábori erődítéseket soralakulatok szállították volna meg.

A csehekkel való összehasonlításban feltűnő volt a románoknál, hogy ezek a

tábori erődítés elemeit igen kiterjedt mértékben építették ki.

A románok betonerődrendszerüket a második bécsi döntésig csak Nagyvárad és Érmihályfalva közt, valamint — a Szamos-völgy kijáratának lezárására — Szi-nyerváraljánál építették ki.

Mindkét állam erődrendszere egyazon sorsra jutott. Az igazság elé nem lehetett betonépitményeket húzni és azok összeomlottak, mielőtt hivatásukat betöltötték volna.

Evangelizáció a Kistemplomban

November 24-től 20-ig, tehát **vasárnaptól szombatig minden este 7 órakor** a Kistemplomban evangélikus előadásokat tart **Ecsedy Aladár** (24-25-26-án), illetve **ifj. dr Szabó Aladár** lelkipászter (27-28-29-30-án). Minden evangélikus előadás után a KIE otthonban utóösszejövetelt tartanak.

Az evangelizáció hetében a gyülekezet különböző csoportjainak szintén tartanak összejövetelt a következő rendben: 26-án délután 7 órakor

a Kistemplomban presbiterek és egyházi tanácsosok részére, 25-én, hétfőn délután 4 órakor a KIE otthonban vasárnapon iskolai vezetők számára, 28-án, csütörtökön délután 4 órakor az egyház tanácstermében (Kálvin tér 17. sz.) asszonyoknak, 29-én, pénteken délután 4 órakor ugyancsak az egyház tanácstermében leányoknak.

Minden alkalomra szeretettel hívjuk és várjuk a gyülekezet tagjait és kéri, hogy hívjanak másokat is.

Nem jelentette be az Amerikából kapott dollárokat

A közelmúltban Kepecs Joel debreceni lakosnál házkutatást tartott a rendőrség cionista iratok lefoglalása és elkobozása végett. Ilyesmit nem talált a rendőrség, de előadta Kepecs, hogy az egyik fiókban nagyobb összegű dollár, angolfont található. A külföldi pénzt nagybátyja küldte Amerikából.

Ugyanis Kepecs ki akart vándorolni Palesztinába és az útiköltségre küldte ezt a pénzt a jómódú amerikai nagybácsi. Utlevélnéhézségek miatt azonban a kivándorlás elhalasztódott. Kepecs ellen megindult az eljárás, mivel a külöl-

di valutát nem jelentette be a hatóság-nál és a Nemzeti Banknál. Kepecs azzal védekezett, hogy a pénzt pénzeslevélben kapta és csak letét volt, mert útiköltségre kapta és ha az utazás nem sikerül, neki a külföldi valutát vissza kellett volna adni a rokonának. De különben is azt hitte, hogy ez a pénz nem esik bejelentési kötelezettség alá.

A bíróság 30 pengő pénzbüntetésre ítélte Kepecset és a külföldi pénzt elkobozta. Kepecs fellebbezett az ítélet ellen.

Bodonhelyi József dr budapesti teológiai tanár lett

Szenes László vallásoktató lelkész a klinikai lelkészség jelöltje

A dunamelléki egyházkerület közgyűlése Ravasz László püspök javaslatára dr Bodonhelyi József debreceni lelkészt a budapesti teológia akadémia egyik tanári állására megválasztotta. Ez a tanári állás ifj. dr Czegléd Sándornak a debreceni egyetemre történt kinevezése által üresedett meg. Ekként Debrecen Budapestről elhozta dr ifj. Czegléd Sándort és most cserében dr Bodonhelyi Józsefet kell átengednie.

Dr Bodonhelyi József eltávozása debreceni egyházi körökben ószinte sajnálatot váltott ki, mert kiváló képességei folytán Debrecenben is nagy reményeket fűztek munkásságához. Dr Bodonhelyi József Fülöp-szálláson született 1909-ben, március 15-én. Teológiai tanulmányait Debrecenben végezte, majd Németországban és Angliában járt tanulmányúton. Doktorátusát Edinburghban szerezte meg, majd a Kollégium 400 éves jubileumán avatták kormányzógyűrés doktornak. Először Budapesten teljesített szolgálatot, mint hitoktató, aztán Országgyűlési választották meg lelkésznek. Deb-

receni lelkészi hivatalát az elmúlt év nyarán foglalta el. Mint értesülünk, az egyház elnöksége azt a javaslatot fogja a presbitérium elé terjeszteni, hogy a megüresedett klinikai lelkészi állásra válassza meg Szenes László vallásoktató lelkészt.

Szenes László sok éven keresztül volt Debrecenben kistemplomi segédlelkész és innen csak pár hónappal ezelőtt rendelte ki a püspök Munkácsra vallásoktatónak. Általános vélemény az, hogy Debrecenbe vissza kell hozni ezt a tehetséges és buzgó fiatal lelkészt, aki a hívek körében is általánosan kedvelt.

A klinikai lelkészeknek erős kapcsolata van az egyetemmel is, mivel az egyetem klinikáin végzi a betegek lelkigondozását és ezenfelül irányítja az egyetemi ifjúsági egyházi munkának, valamint az egyetem körül alakított nagyerdői egyházi körzetet is vezetői. Mint értesülünk, egyetemi körökben is az az óhajítás alakult ki, hogy Szenes László lépjen dr Bodonhelyi örökébe.

Elfogtak egy veszedelmes tyúktolvajt, aki a temetőben rendezte be a raktárt

Bravúros fogást csinált a debreceni rendőrség: sikeres nyomozás után Földi István detektív elfogta azt a veszedelmes tolvajt, aki hónapokon át fosztogatta a kerteségeket, lakásokat és főleg baromfit, aprószágot, tyúkot, libát vitt el előszeretettel.

Az elfogott tolvaj Jánosi Lajos 26 éves vámospércsi születésű, lojalkozás és lakás nélküli egyén, aki már többször volt büntetve különböző bűncselekmé-

nyek miatt. Az utóbbi hónapokban lopásokból tartotta fenn magát.

Eddig 26 rendbeli betöréses és besurranó lopást ismert be és 300 tyúkon, aprószágokon felül van az ellopott baromfiak száma.

Jánosi Mihály titokban az Arad uccán az egyik lakás padlására járt aludni. A ház tulajdonosa nem is tudta, hogy lakója van. Jánosi a padlás egyik félreeső, eldugott részén rendezett be magának

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

lakást, ott aludt és sokszor nappal is ott szundikált.

Rendszerint a kora esti órákban, éjjel felé indult tolvajkörüttára. Vagy bemászott a kerítésen azokba a lakásokba, ahol már előzőleg nappal terepszemlért tartott, vagy néha álkulccsal hatolt be. Néhol a lakatot levette és úgy közelített meg a baromfiakat az ölben. Öt-hat tyúkot, néha tizet is elvitt egy helyről.

Jánosi a Kossuth uccai temető egyik elhagyott részén rendezte be a raktárt. Földalatti kis házat, raktárt, ólat épített és éjjel, a lopás után ide hozta a lopott baromfiakat. Másnap reggel ment érte és vagy a piacon adta el, vagy házról házra járva kínálta eladásra a baromfiakat. Nem adta olcsóbban a piaci árnál, nehogy bárki gyanút fogjon az olcsóság miatt. A lopott tyúkok értékesítéséből egész jó bevétel volt, néha még ki is rugott a hámból egy nagyobb zsákmány után.

A rendőrség őrizetbe vette. Jánosi részben beismerésben van. Bűnleltározást most állítja össze a rendőrség és utána átadja a kir. ügyészneknek.

Makkai Sándor dr a néma bál szónoka

A Debreceni Jótékony Nőegylet az idén is megrendezi szokásos téli ünnepélye helyett a néma bált. A néma bál december hó 4-én, szerdán délután 5 órakor lesz a vármegyeháza dísztermében.

Az ünnepi beszédet dr. Makkai Sándor volt erdélyi református püspök, egyetemi tanár mondja. Enek-számmal szerepel Kovács Gyula, zeneszámmal Buday Béla és Tariska Edit, szavalt Márkus Zsuzsanna, énekel akollégiumi kántus Szigethy Gyula vezetésével, a műsort Serly Mária ismerteti.

Gyászrovat

Uray Gergely temetése. Most temették el igen nagy részvét mellett Hosszúpályiban urai Uray Gergely hosszúpályi földbirtokost, a hosszúpályi református gyülekezet buzgó tagját, aki 70 éves korában hunyt el. Uray Gergely a régi magyar nemes urai Uray családból származott és egyike volt a legnépszerűbb hosszúpályi földbirtokosoknak. Egész életét a nép között töltötte és ismerte annak minden problémáját.

Fésüs Margitka, 18 éves, temetése ma délután fél négy órakor lesz a Köztemető 2-b. terméből róm. kat. szertartással Fehértóty vállalatának rendezésében.

Nyitrai József szabósegéd 43 éves korában meghalt. Temetése vasárnap délután fél 3 órakor lesz a Köztemető alagsorából görög. kat. szertartással. Lakása: Simonffy u. 55. Pusztai temetkezési intézet.

Hatvany Károlyné Balogh Zsuzsanna 42 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető II-A. számú ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Kassa úti 6. vámház. Dankó temetkezési vállalat.

Sirköavatás. Tisztelettel meghívom kedves rokonaimat és ismerőseimet feleségem, néhai Goldstein Józsefné szül. Tischler Rózi 24-én délután 3 órakor tartandó sirköavatására.

Szenes László

A debreceni református egyház lelkésze, vallásoktató és költő. Számos könyve a református teológia, a hittudományok és a költészet terén. A debreceni református egyház lelkésze, vallásoktató és költő. Számos könyve a református teológia, a hittudományok és a költészet terén.

Az ünnepi beszédet dr. Makkai Sándor volt erdélyi református püspök, egyetemi tanár mondja. Enek-számmal szerepel Kovács Gyula, zeneszámmal Buday Béla és Tariska Edit, szavalt Márkus Zsuzsanna, énekel akollégiumi kántus Szigethy Gyula vezetésével, a műsort Serly Mária ismerteti.

Gyászrovat

Uray Gergely temetése. Most temették el igen nagy részvét mellett Hosszúpályiban urai Uray Gergely hosszúpályi földbirtokost, a hosszúpályi református gyülekezet buzgó tagját, aki 70 éves korában hunyt el. Uray Gergely a régi magyar nemes urai Uray családból származott és egyike volt a legnépszerűbb hosszúpályi földbirtokosoknak. Egész életét a nép között töltötte és ismerte annak minden problémáját.

Fésüs Margitka, 18 éves, temetése ma délután fél négy órakor lesz a Köztemető 2-b. terméből róm. kat. szertartással Fehértóty vállalatának rendezésében.

Nyitrai József szabósegéd 43 éves korában meghalt. Temetése vasárnap délután fél 3 órakor lesz a Köztemető alagsorából görög. kat. szertartással. Lakása: Simonffy u. 55. Pusztai temetkezési intézet.

Hatvany Károlyné Balogh Zsuzsanna 42 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető II-A. számú ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Kassa úti 6. vámház. Dankó temetkezési vállalat.

Sirköavatás. Tisztelettel meghívom kedves rokonaimat és ismerőseimet feleségem, néhai Goldstein Józsefné szül. Tischler Rózi 24-én délután 3 órakor tartandó sirköavatására.

Szenes László könyve a Református Debrecenről

A debreceni református egyház missziói bizottságának egyházművelődési kiadványai között nagyon tartalmas és érdekes könyv jelent meg: Szenes László református segédlelkész, vallásánár kis könyve a Református Debrecenről. A könyvecskét dr. Révész Imre püspök nézte át.

Szenes László, mint írja a bevezetőben, azt a legkevesebbet igyekszik összeállítani, amit minden debreceni reformátusnak illik tudni egyházáról és városáról. A könyvecske valóban egyszerű, mindenki által érthető nyelven, nagyon élvezetesen mutatja be a református Debrecenét hét fejezetben, melyek címei: Cimer a városházán. A mi templomaink. Kálvin tér 17. Látogatás egy lelkesi hivatalban. Edesanyánk, a Kollégium. Seta Debrecenben: református intézményeink. Igazi vasárnap Debrecenben.

A könyv első fejezetében Szenes László világosan és tisztán fogalmazza meg a református Debrecen fogalmát.

— Református Debrecen... — írja — A magyar történetnek lesz ellensége az, aki ezt a két szót el akarja választani egymástól! A debreceni református ember nem mondja egy szóval sem, hogy itt a másvallásúknak egy parányival is kevesebb jogot kell adni, mint neki. A debreceni református ember nemcsak „türellemmel”, hanem egyenesen keresztényi szeretettel néz minden másvallású testvére felé. Amint eddig tette, úgy ezután is otthonát megeléji, kényerét megosztja vele s csupán annyit kér: „Allj meg velem, testvér egy pillanatra, e város nagy multja előtt s velem együtt köszönd meg az Istennek, hogy ilyen csodálatos nagy értéket adott a magyar földnek — a reformátusoknak.

Elvezetés és tanító olvasmány a könyvecske, melyet mindenkinek ajánlunk figyelmébe.

A szabványos-ruha bevezetésének előkészületei

Vargha József kereskedelem- és közlekedési miniszter expozéjában bejelentette, hogy a szélesebb néprétegek ruházati problémáinak megoldására a közeljövőben egyelőre szabványos minőségű szöveteket és kész ruhákat fogunk forgalomba hozni.

Ezzel a tervvel kapcsolatban a kormányzat felhívására a Racionalizálási Bizottság már hónapokkal ezelőtt tanulmányozta a kérdés idevonatkozó anyagát és a külföldi tapasztalatokat is figyelembe véve tette meg javaslatát. E javaslatoknak lényege az, hogy a szélesebb néprétegek olcsó és megfelelő ruházódása érdekében olcsóbb, jó anyagból, egyszerűsített ruhatípusokat hozzanak forgalomba. A kérdést azonban a Textilanyaggyártási Bizottságnak is meg kell kell tárgyalnia, mert gondoskodni kell az e ruhák előállításához szükséges megfelelő nyersanyagellátásról.

Az akció lebonyolítása céljára esetleg új szerv felállítására is sor kerül a világháború alatt jól bevált Népruházati Bizottság mintájára, amely abban az időben főleg a munkásoknak olcsó, megfelelő ruhával és textilanyaggal való ellátásáról gondoskodott.

Húzódognak az akkordmunkától a városi inségmunkások

Debrecen város már meg is kezdte a telepek víztelenítését. — Erre a célra mindenképp a földmunkákat kell elvégezni.

A földmunkákat a város az inségakció keretében végezteti el és a munkálatok megkezdésére a pénteki napra már be is rendeltek 255 munkáltatási segélyre jelentkeztet a szociális ügyosztályhoz. Azonban a 255 beidézett közül csak 106 jelent meg, a többi vagy betegségére való hivatkozással mentette ki magát, vagy azt jelentette, hogy még pillanatnyilag

állásban van, vagy pedig egyenesen bejelentette, hogy akkordbért nem hajlandó dolgozni.

Mindenesetre szomorú ez, főleg ami az utóbbi kijelentést illeti. Az, aki igazán szükiben van a munkának, a kenyérnek, nem igen szokta nézni, milyen címen kap munkát, hanem csak a becsületes kereseti lehetőséget tekinti. Ezt pedig a város akkordmunkában is biztosítja, hiszen rendszeres és igyekvő munkával ezek az emberek megkereshetnek napi 3 pengőt is.

Őrizetbe vettek egy sikkasztó Máv segédtisztet, aki Pesttől Debrecenig nagy dorbézolást rendezett

A debreceni rendőrség egy magáról megfélemlített, könnyelmű fiatalembert vett őrizetbe, Simonsits Béla Máv. Őrábértes segédtisztet, aki hivatali sikkasztást követett el. Nem tudott ellenállani a könnyű élet, éjszakai mulatság várázásának és ez vitte a rossz útra.

Simonsits Béla a Máv „Háztól-házig” szállítási ügyosztályánál volt alkalmazásban és szeptembertől november közepéig körülbelül 6000 pengőt sikkasztott el. Kötelessége lett volna csekken befizetni a kapott összegeket és itt követte el a sikkasztást, a maga céljaira fordította az összeget. Később újabb sikkasztást követett el és sokszor az újabb sikkasztásból eredő pénzből pótolta a régi sikkasztást, de végül is rajtavesztett.

Simonsits Béla a sikkasztott pénzből nagy dártdókat rendezett két debreceni barátjával együtt. Megtette azt, hogy autót hirtelen felruccant Budapestre két barátjával együtt és a bárokból, mulatóhelyeken pezsgős murikat rendezett. Egy ilyen alkalommal 700 pengőt költött el. Finom bóröndöt vett, amit meg is találtak nála most, amikor letartóztatták és akkor is öt üveg pezsgő volt a bóröndben.

Általában szórakozásra, könnyelmű mulatságra, cigányra, táncosnőkre, finom vacsorákra, autózásra költötte el a bünső úton szerzett pénzt.

A rendőrség őrizetbe vette és a beismerésben lévő fiatalembert átkísérte a kir. ügyészség fogházába.

Szombaton megkezdődik az iparostársadalom jubileumi ünnepe

Az a nagyszabású és fényes ünnepség, melynek előkészítésén az ipartestület vezetősége már hetek óta dolgozik a legnagyobb körültekintéssel, teljes egészében kibontakozott. Az ünnepély programja semmi felesleges, komoly ünnepélyhez nem tartozó ceremóniát nem tartalmaz, csupán az Országos Iparosnaggyűlést, a díszítést a testület 40 éves fennállása méltatására, a zászlóavatást és az érdemes iparosok kitüntetését.

A Kerekgyártó kézimunkaipari üzemen készült díszszólvó egyike a kézimunka és a himzőipar remekeinek s méltóan szimbolizálja az ipart. A zászlórúd is hozzáillik a díszszólvóhoz, amennyiben a Nagy Gusztáv esztergályosmester által finoman kidolgozott zászlórudat Bihary Gábor lakatosmester művésziességű lándzsája egészíti ki s ez is az ipart juttatja kifejezésre. A rendező, fogadó, elszállásoló bizottságok a rendezés körüli nagy munkában tevékenykednek.

Az ünnepségre úgy a fővárosból, mint a vidéki városokból és egyéb helyekről tömegesen jelentették be a részvételt, amit nagyban elősegít a 33%-os vasúti utazási kedvezmény. Általában november 23-án és 24-én Debrecen idegenforgalma tekintélyes mértékben meg fog növekedni s a város gazdasági életére sem lesz közömbös.

A debreceni iparostársadalom impozáns ünnepségén az iparügyi kormányt Kádas Károly államtitkár és Mesik Vilmos osztálytanácsos képviselik, akik szombaton érkeznek Debrecenbe a déli gyorsvonattal.

Szombaton délután 4 órai kezdettel az Arany Bika nagytermében iparosnaggyűlés lesz. A Himnusz elneklése után Galamb Ferenc elnök megnyitót mond. Az iparügyi kormányzat képviselője a kisiparost érintő kérdésekről, várható rendeletekről ad tájékoztatást, majd szakelőadók előadásai következnek. A naggyűlést Galamb Ferenc elnök zárószava keszti be. Este ismerkedési vacsora lesz az Arany Bika étteremben.

A Múzeumbarátok Körének gyűlése

A Debreceni Múzeumbarátok Köre pénteken délután Déri-múzeum kistermében tartotta első összejövetelét ebben az évadban Lossonczy István főispán elnökle alatt. Lossonczy István főispán, aki maga is nagy felkészültséggel bíró numizmatikus, köszöntötte a megjelenteket. Majd dr. Sőregi János múzeumigazgató a baráti kör céljainak ismertetése után bemutatta azokat a tudományos szakmunkákat, melyek a múgyüjtőknek és a Déri-múzeumnak rendelkezésére állnak és amelyek egyike-másika ritka példány. Magyarzatokkal bemutatta a Déri-múzeum legújabb szerzeményeit is. A tanulságos összejövetel a késői órákba nyúlt és a bemutatókhoz az elnöklő Lossonczy István főispán is értékesen szólott hozzá.

A HAZÁJA SORSÁT ELŐBBRE VINNI AKARÓK SZÍVESEN VESZIK ÉS KÉRIK A REPOLÓBÉLYEGEKET

Eszméltre tért a Frohner-szálló öngyilkosa

Megírtuk, hogy a keddre virradó éjjel a Frohner-szálló egyik vendége nagymennyiségű luminállal megmérgezte magát. Az öngyilkos Bakos Jánosné 35 esztendő kolozsvári hölgyodrásznő volt, aki akkor már néhány napja a szállodában lakott.

Az öngyilkos eszméletlenül élet-halál között feküdt a klinikán, kihallgatni nem lehetett. Bakosné a pénteki napon eszméletre tért. Állapota még nem kielégítő, de felgyógyulása most már valószínű. A rendőrség szombaton ki is hallgatja az öngyilkosság ügyében.

Meghalt Baden Powell, a világ főcserkésze

Nagy gyász van a világ minden cserkészének: meghalt Baden Powell tábornok, a cserkészmozgalom alapítója. 83 éves korában ragadta el a halál a világ ifjúságának koronázatlan királyát, aki fiatalos tüzzel állott utolsó napjáig annak a nagy mozgalomnak élén, melynek tagjai a földkerekség minden vidékén a cserkészek tíz törvényét vallják magukénak. Bölcsessége és erélye vitte diadalra a cserkészet ügyét, a „jó munka” jel-szavát. Soha nem volt még mozgalom a világon, mely ennyire meghódította volna a világ valamennyi nemzetét. Az ifjúság nagy barátja és ismerője olyan szervezetet létesített, mely a fiatalok lelki világának a legtokéletesebben megfelelt. Magyarország nagy barátja volt, háromszor járt hazánkban. Nagyon szerette a magyar cserkészfiúkat, akik a világszemborikon mindig derekasan megállták a helyüket. A legutóbbi gödöllői világszemborin is a magyar tábor vendége volt Baden Powell. Akkor már nyolcvan éves volt a világ cserkészeinek edesatyja, de magas kora ellenére is, mint igazi cserkész, kerékpárral járta be országunkat. Halála mélységes gyászszal töltötte el az ifjúságot és a pedagógusokat, akik nevelő módszerét mintaképpül vették.

A Székely bokréta Debrecenben

A Debreceni Székely Társaság a Hargitaváralja jelképes székely község lakóival közös ülésre jött össze a Gambrius különtermében. R. Kiss István egyetemi professzor üdvözlölte a megjelenteket, majd dr. Fazakas Sándor magántanár elmondotta, hogy a Székely bokréta, melyet Kiss István képviselő, a kecsedkifaludi ref. gyülekezet lelkes szervezett meg, most Erdély egyrésztének visszatérésével az anyaországot járja, hogy elhozza a székelység népi szokásait és táncait, dalait az anyaország lakosainak. Eljönnek Debrecenbe is és itt az Arany Bika szálló disztermében december 7-én rendezik meg a székely fonót. A bevezetőt dr. R. Kiss István professzor mondja. Az este első részében bemutatják a székely fonót, majd azokat a táncokat, melyeket eredetileg a legelőkelőbb körök táncoltak, de amelyeket később a nép is átvett, így a verbunkot, párnástáncot, menybemenőt. A második részben bemutatásra kerül a csürdöngölő, a jártatós, a dobbantós, a gólyás és a seprős tánc. Ugy a fonóban, mint a táncok között a legősibb székely éneket adják elő. A rendezőség a debreceni székely fonóra meghívta Tamási Aron és Nyíró József székely írókat is, akik kilátásba helyezték, hogy eljönnek Debrecenbe. Az est teljes bevételét az „Erdélyért” akció és a kecsedkifaludi ref. gyülekezet javára fordítja a két debreceni székely egyesület. Az estély iránt már most is igen nagy az érdeklődés.

Vigszínház

A LEGTÖKÉLETESEBB ÉS LEGMŰVÉSIZIBB FRANCIA VILÁGFILM!
HARRY BAUR
CSODALATOSAN SZEP, FELEJTHETETLEN ALAKÍTASA:

MINDENÉRT FIZETNI KELLI!

A szerelem, a szépség, a finomság szívezzőző filmje. Női főszerepben: BETTY STOCKFIELD. ❖ KÜLÖNLEGES ELMENYI ❖ ❖ ❖ BEMUTATÓ MA!

Vasárnapi istentiszteleti rend

A református templomokban

Nagytemplom 10 óra dr Farkas Pál, 5 óra: Szabó Gábor. Kistemplom 9 óra: dr Soós Béla, 11 óra Kósa Ferenc, 5 óra Uray Sándor. Kossuth uccai templom 10 óra Karácsony András, 5 óra Ács Mihály. Károli Gáspár téri templom 9 óra Siposs Imre, 4 óra Peleskey Károly. Ispotályi templom 10 óra Molnár Ferenc, 5 óra Birinyi János. Árpád téri templom 10 óra dr Hegyaljai Kiss Géza, 3 óra dr Erdei Mihály. Homokkerti templom 10 óra Kovács József, 5 óra Szilágyi László. Nyilastelepi templom 10 óra Mezey Béla, 3 óra Orosz János. Csapókerti templom 10 óra dr Dancsházi Sándor, 3 óra Zsoldos István. Kerekestelepi templom 10 óra Szilágyi László, 3 óra Zimányi József. Nyulási áll iskola 10 óra Járossy Imre. Téglaskerti áll. iskola 10 óra Kulcsár Dezső. Reménység Háza 3 óra Benkő Károly. Dóczy J. u. 2. 11 óra prédikál Koncz Zoltán, konf. dr Erdős Károly. Wolaffka telep 3 óra Magi István. Egyetemi klinikák 8 óra Koncz Zoltán. Augusztina szanatórium egynegyed 10 óra Rácz János. Horthy kórház Koncz Zoltán. Egyek 3 óra Siposs Imre.

Egyetemi istentisztelet lesz a Kollégium oratóriumában vasárnap 11 óra 15 perckor. Igét hirdet: ifj. Victor János lelképásztor.

Tanyai istentiszteletek: Pallag 9 óra vitéz Szabó Endre. Sziklát 3 óra vitéz Szabó Endre. Ondód II. Vedres dűlő 9 óra Rápolthy Árpád. Kúnpálhalm 11 óra Rápolthy Árpád. Pac 10 óra Papp Géza. Mézeshegy 2 óra Papp Géza. Diószegi út 11 óra Bíró Béla. Bánk 2 óra Bíró Béla. Haláp 9 óra. Allóhegy 11 óra. Pipóhegy 2 óra László L. Elek. Nagymacs 10 óra. Dombostanya 2 óra Tömörly Lajos.

Az evangélikus templomban

vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet. Prédikál Labossa Lajos vallás-oktató lelkész. Délelőtt 10 órakor és délután 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál: Pass László tb. espereslelkész. Délután 3 óra 30 perckor bibliaóra a középisk. ifjúság részére az iskolateremben. Ugyanakkor leánykörti bibliaóra a tanácsteremben.

A baptista imaházban

A Szappanos uccai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10-ig imaóra, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—8-ig válasszó estély a „Szövetség” leánykör programjával. Szerdán este 7—8-ig bibliaóra. — Péntek este 7—8-ig imaóra.

— Kulccsal vágta homlokokon. Hugyecz Mária 30 éves foglalkozás nélküli hajadon, akinek nincs rendes bejelentett lakása, megjelent pénteken a mentőállomáson és előadta, hogy a Hatvan uccán valaki, akinek a nevét nem tudja, de látásból ismeri, szökváltás után megtámadta és egy nagy kulccsal a homlokára ütött. A mentők köztették be sérülését. A vereség ügyében megindult a vizsgálat.

Köd, fagy

IDŐJÓSLÁS: Gyenge légáramlás, sok helyen köd, talajmenti fagy, főleg keleten. A nappali hőmérséklet általában nem változik, de a ködösebb helyeken alacsonyabb lesz.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton 5—7—9 órakor utoljára! „FÉRJET KERESÉK” (magyar film) és az Arany ördögei (kalandor film). Holnap: Dzsungel banditái.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Varázskeringő

A bécsi utóklasszikus triász Leharhoz és Kálmánhoz csatlakozó harmadik tagja Oscar Straus, aki nagy névkoronához hasonlóan szintén a keringőben találta meg az egyéniségének legmegfelelőbb kifejezési eszközt. Straus azonban új színekkel is tudta gazdagítani a bécsi valcset: lírai álmódossággal és bizonyos modernhangsúlyokkal, amellet pedig az újabbkori komponisták között ritka értékes tulajdonsága is van, a szellemes csipkelődő humor, aminek szeszélyes változatait nemcsak a bőven ömlő dal-alamokban, de főként ötletes zenekari színeiben érvényesíti.

Most felújított operettje, a Varázskeringő kitűnően mutatja Straus erejét és a Dörmann-Jacobson librettó is meg tudta tartani, három évtized múltán is, frissességét. A felújítás leg-sikerültebb része Beck Miklós dirigensi teljesítménye: egyformán jó érzéket mutat a lírai látáshoz és a parodisztikus színekhez s jeles tudással és erővel fogja össze a zenekart és a színpadot.

Ihász Aladár rendezése a tradíciókhoz igazodik, az együttesben azonban már sok az egyenlenség.

Madaras Vilma még nem nőtt fel Franchihoz, mert ide nemcsak szubrettíram, hanem elsősorban lüktető szív és bensőséges bájoság kell, de énektudás is. Petur Ilka hercegnője mértéktartásban kellemes, Antal Erzsébet finom humorú és ügyes Mihályi Vilcsi karikatúrája. Szalma Sándor Nikije éneket modoros, játékos darabos; az olyan figurát, mint Dalmady Győző Gusztihadnagyja, az osztrák-magyar hadseregben egy kemencérszleg elére sem engedték volna fel; Hlatky Lászlónak akadnak sikerült momentumai s néha elfogadható Olasz Lajos is. (bl)

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

SZOMBAT délután: Aranykalász. Este: Varázskeringő. B) bérlet. VASÁRNAP délután: Éva. Este: Varázskeringő.

A görög király és Roosevelttávíratváltása

London, november 22. (NST) Most vált ismeretessé György görög király üdvözlőtávíratának a szövege, amelyet Roosevelttől elküldött intézett új választása alkalmából. A Washingtonba küldött távírat szövege a következőképpen hangzik:

„Szívvelyes üdvözlőmet küldöm Önnek abból az alkalomból, hogy a hatalmas és Görögországgal szemben mindig barátságos amerikai nemzet Önt ismét elnökvé választotta és én

remélem, hogy továbbra is sikerülni fog az Ön fontos feladatának a teljesítése.”

Roosevelt válasza a következőképpen hangzik: „Hálásan köszönöm Felséged üdvözlőjét, amely újabb bizonyítéka azoknak a barátságos érzéseknek, amelyek a két országot összefűzik. Fogadja Felséged őszinte köszönetemet és őszinte jókívánságaimat.”

Az USA segítsége Anglia számára elérte csúcspontját Coventryben 25.000 ház pusztult el

NEWYORK, november 22. (Német TI) A Hydeparkban tartott sajtótájékoztatón Roosevelttel kijelentette, hogy az Egyesült Államok segítsége Anglia számára a mostani körülmények között elérte csúcspontját. Amit lehetséges volt, az Egyesült Államok mindent megtettek. Nem szabad bizonyosra venni, hogy megfontolás tárgyát képezi az Angliának nyújtandó segély növelésének mértéke.

RÓMA, november 22. (MTI) A Regime Fascista értesülése szerint Roosevelttel a washingtoni apostoli nuncius úján nagyfontosságú közlést juttatott el XII. Pius pápához. Hír szerint Roosevelttel a pápával nagyszabású megmozdulásra készül szellemi és erkölcsi téren. Ebben — hír szerint — felhívna a népek figyelmét az erkölcsi kérdésekre és elítélné a materializmust. A Regime Fascista szerint ez mindenesetre elég különös, hogy pont Roosevelttel akar ilyen természetű erkölcsi megmozdulást kezdeményezni, tekintettel arra, hogy a jelenlegi háború ki-töréséért éppen elég súlyos felelősség terheli. Ha az Egyesült Államok elnöke véget akar vetni a jelenlegi háborúnak, ezt igen könnyen elérheti, ha nem avatkozik bele többé az európai ügyekbe. — Roosevelttel célját azonban az egész világ látja, mert Anglia veresége elkerülhetetlen. Most tehát az erkölcsi és a pacifizmus újabb áradatával szeretne segítségre sietni. Még nem tudjuk a pápa választát. A mi válaszuk azonban egészen világos: a béke mindaddig nem állhat helyre, amíg az olasz és német katonák fényes győzelmet nem arattak.

RÓMA, november 22. A Messaggero washingtoni jelentése szerint a New York Herald Tribune Anglia helyzetét igen súlyosnak ítéli. A New York Times londoni jelentése szerint az angolok már inkább kiteszik magukat a bombázás veszélye-

nek, semhogy az óvóhelyre menjenek, ahol ragályos betegségek fertőznek. Coventry hatvan ezer házból huszonezert elpusztult.

Az angol parlament új ülészakának a megnyitása minden pompa mellőzésével, a légvédelmi szírnak bűgása közepette ment végbe. György király egyszerű tábori tengernagy egyenruhát viselt, Erzsébet királyné pedig csukott, sötétlila ruhát. Egyiküknek a fején sem volt korona.

BERLIN, november 22. A véderőparancsnokság közli:

A légierő a november 20-ról 21-re virradó éjjel is sikeres megtorlótámadást intézett London, Birmingham és más középangliai hadiüzemek, valamint délangliai kikötőépítmények és ellátási üzemek ellen. A támadások következtében több tűz keletkezett.

November 21-én a fegyveres felderítés során bombával árasztottuk el Londont, valamint Dél- és Délkelet-Anglia hadászati fontos célpontjait. Vasúti és gyárépületekre hullottak bombák.

Az angol kikötők aknával való elzárását folytattuk.

A november 21-ről 22-re virradó éjjel ellenséges repülőgépek nem szálltak a Németbirodalom területére fölé.

Két német gép eltűnt. (MTI)

Egy estornamenti támaszpont, november 22. (Stefani) November 20-án az olasz repülőket kedvezőtlen időjárási viszonyok ellenére is cirkáló repülőket végeztek a La Manche csatorna és az Északi-tenger felett. November 21-re virradó éjszakán az olasz bombázó repülőgépek egymást követő hullamokban középnapfényű és nagyméretű bombákkal támadásokat intéztek Norfolk grófság kikötői ellen és bombázták a katonai és élelmezési célpontokat. Az ellenség

heves légharító tüzelése ezután megakadályozta bombázóink támadását. (MTI)

Berlin, november 22. (Német Távíratiróda.) A német hadsereg megszehordó útegei péntek délután hatasos tűz alá vették a Londontól délkeletre lévő háborús fontosságú berendezéseket. (MTI)

Az írek Ulster felszabadítását követelik

Dublin, november 22. (Német Távíratiróda.) A dublini Mansionhouseban nagygyűlést tartottak s ezen az írek több politikai vezetője beszélt Írország területi megosztásának kérdéséről.

Maxwell Derry, a város parlamenti kiküldöttje amiatt méltatlankodott, hogy miért beszélnek Észak-Írország hat grófságáról és miért nem mondják ehelyett Észak-Írországot megszállt Írországnak. Az egész nemzet nevében követelte északkelet Ulster felszabadítását. Domelly északir politikus azt követelte, hogy hívják fel a britbarát uniós kisebbséget színelvásra, hogy írek, vagy britek akar-nak-e maradni. Ha britek akarnak lenni, akkor egyetlen megoldás az lenne, mondotta, hogy telepítsék őket ismét Angliába, vagy Skóciába. (MTI)

RADIO

SZOMBAT, november 23.

Budapest I. 10.20: Mindennapi evőszökeink története. (Felolvasás.) — 10.45: Mit nézzünk meg? Az osztrapatikai vandál leletet a Nemzeti Múzeumban. Ismerteti Kovrig Ilona dr. — 12.10: Szó-rakoztató zene. (Hangfelvétel.) — 1.30: Hanglemezek. — 3.20: Kiss Lajos és cigányzenekara. — 4.10: Ifjúsági rádió. — 5.15: Rádióposta. — 5.45: Illiczky László tánczenekara játszik. — 6.20: Nagy-bánya. Réti József előadása. — 6.40: Balázs Gyula dr. magyar nótákat zongorázik. — 7.20: Vig özvegy. Operétrészetek.

Budapest II. 5.15: Illiczky László tánczenekara. — 5.30: A földművelésügyi miniszterium mezőgazdasági felőrája. — 6: Szórakoztató hanglemezek. — 7: Corsica királya. (Felolvasás.) — 7.30: Csermelyné Zsebők Vilma és Rohmann Henrik hártakettőse. — 8.20: Pertis Jenő és cigányzenekara muzsikál.

BÖVÜL

A RADIÓ KORAREGELLI MŰSORA

A koradélutáni órákban meghonosodott szórakoztató zeneműsorokon kívül november 25-től a rádió koraregelli hanglemzműsora lényegesen meg-szabodik. Az eddigi 20 perc szórakoztató zenét kívül hétfőtől kezdve 45—50 percre bővül a hanglemzműsor. A műsor karaktere változatlanul szórakoztató marad.

Vh. 392—1940. szám.

ARVERÉSI HIRDETÉNY

A püspökladányi kir. járásbírósnak 1940. évi Pk. II. 451. sz. végzése folytán dr Fenyves Béla budapesti ügyvéd által képviselt Kárpáthia Olajkereskedelmi Rt. javára 170 P 36 fillér tőke, ennek a végzés szerinti kamatai, 152,28 pengő eddigi és a még felmerülő költségek, behajtása végett — az eddig fizetett összegek betudásával 1940. évi november hó 28. napján fél 2 órakor Nádudvaron, Garai ucca 563. szám alatt a budapesti közp. kir. járásbírósnak 1939. évi 222505. sz. végzése folytán 1940. Pk. II. 451. sz. írkönyvben 1—2. tétel alatt le, illetve felülfoglalt 1200 pengőre becsült ingók, ú. m. cséplőkazán és cséplőszekrény nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, esetleg becsáron alul is eladat-nak az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében.

Püspökladány, 1940 november hó 6-án.
Roth Ernő
kir. bir. végrehajtó

